
पूर्वज्ञान:  एकप्रतलीय बंदिस्त आकृतींचे क्षेत्रफळ ही संकल्पना र् तयांपैकी काही आकृतया उिाहरणार्व,   त्रत्रकोण,  आयत, समभुज 

चौकोन, चौरस, समलंब चौकोन, अर्वर्तुवळ यांच्या क्षेत्रफळ र् पररत्रमतीची सूत्रे फक्त र्ापरणे.  

आयताकृती, त्रत्रकोणी र्तुवळाकृती बहुभुजाकृती क्षेत्राची संकल्पना 

क्षेत्रफळ मोजण्याचे एकक: चौरसाकृतीचे क्षेत्रफळ 

चौरसाकृतीच्या क्षेत्रफळार्रुन आयताकृतीच्या क्षेत्रफळाचे सूत्र तयार करणे. 
  

तयार्रून काटकोन त्रत्रकोण, लघुकोन त्रत्रकोण, त्रर्शालकोन त्रत्रकोण यांची क्षेत्रफळे काढणे र् तयातून त्रत्रकोणाच्या क्षेत्रफळाचे सूत्र त्रमळत्रर्णे. हरेॉनचे सूत्र र्ापरणे.  
  

समांतर रेषांच्या एकाच जोडीतील र् एकाच ककर्ा एकरूप पायांर्रील त्रत्रकोणांच्या क्षेत्रफळातील संबंर् 
  

समांतर रेषांच्या एकाच जोडीतील र् एकाच ककर्ा एकरूप पायांर्रील त्रत्रकोण र् समांतरभुज चौकोन यांच्या क्षेत्रफळातील संबंर् 

समभुज त्रत्रकोणाच्या क्षेत्रफळाचे सूत्र र् उपयोजन  

समांतरभुज चौकोनाच्या क्षेत्रफळाचे सूत्र त्रमळत्रर्ण्यासाठी तयाच्या पाया संगत उंचीची संकल्पना र् तयातून क्षेत्रफळाचे सूत्र 

त्रत्रकोण, आयत, चौरस, समांतरभुज चौकोन याच्या क्षेत्रफळाच्या सूत्रातून समलंब चौकोन र्  समभुज चौकोन यांच्या क्षेत्रफळांची सूत्रे त्रमळत्रर्णे र् तयांचे उपयोजन 

र्तुवळाचा पररघ, अर्वर्तुवळाची लांबी र् पररत्रमती यांची सूत्रे समजून घेऊन तयांचे उपयोजन 

प्रकरण 9 : महतर्मापन 

संकल्पना त्रचत्र 
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महत्त्र्मापन : त्रर्षयप्रर्ेश 
T9_L1 
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क्षेत्रफळ 
T9_L1_A1 

3 

1) एकप्रतलीय बंदिस्त आकृती र् त्रतचा अंतवभाग यांच्या संयोग संचाला ’के्षत्र’ म्हणतात. 

     उिाहरणार्व चौरसाकृती क्षेत्र, त्रत्रकोणाकृती क्षेत्र इ. 

2) एकप्रतलीय आकृती र् त्रतचा अंतवभाग तया प्रतालातील मयावदित जागा व्यापतात.  

    तयाचे मापन म्हणजे तया क्षेत्राचे क्षेत्रफळ असते. 

3) गृत्रहतक 1:  कोणतयाही क्षेत्राचे क्षेत्रफळ ही र्न र्ास्तर् संख्या असते. 



4) एक एकक बाजूच्या चौरसाकृती क्षेत्राचे क्षेत्रफळ = 1 चौरस एकक  

    ह ेक्षेत्रफळ मोजण्याचे एकक असते.    

5)  चौरसाच्या क्षेत्रफळार्रून आयताचंी क्षेत्रफळे :- 

1 चौरस  चार चौरसांचा चौरस िोन चौरसांचा आयत सहा चौरसांचा आयत 

 ∴ एका आयताचे क्षेत्रफळ 

=  िोन चौरसांचे क्षेत्रफळ 

=  2 × 1  

=  2 चौ एकक 

 

∴ आयताचे क्षेत्रफळ 

= सहा चौरसांचे क्षेत्रफळ 

= 6 × एका चौरसाचे  

          क्षेत्रफळ 

= 6 चौ एकक  

= ( 2 × 3 ) चौ एकक  

T9_L1_A2 आयताच ेक्षेत्रफळ 
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∴ चार चौरसांच े

    क्षेत्रफळ 

 = 4 चौ एकक  

 = 22  

 = (बाज)ू2 

 

∴ एका चौरसाचे 

   क्षेत्रफळ  

  = (बाजू)2  

  = (1)2 

  = 1 चौ एकक 

 



चौरसाचे क्षेत्रफळ    = बाजू × बाज ू

                           = (बाजू)2 

चौरसाची पररत्रमती  = 4 × बाजू  

आयताचे क्षेत्रफळ    = पाया × उंची  

                          = लांबी × रंूिी 

∴ आयताचे क्षेत्रफळ = a × h 

आयताची पररत्रमती = 2 ( लांबी + रंूिी)                          

T9_L1_A2 आयताच ेक्षेत्रफळ 
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आयतार्रून समांतरभजु चौकोनाच ेक्षेत्रफळ  

 

आयताचे क्षेत्रफळ= लांबी × रंूिी 

∴ आयताचे क्षेत्रफळ = a × h 

  

(आकृती क्रमाकं 1) (आकृती क्रमाकं 2) 

आकृती क्रमांक 2 मध्ये आयताच्या क्षेत्रफळातून 

∆𝐴𝐷𝑂 त्रत्रकोणी क्षेत्र कापले र् ते खालील 

आकृतीत िाखत्रर्ल्याप्रमाणे जोडले. 
(आकृती क्रमाकं 3) 

आकृती क्रमांक 3 मध्ये िाखत्रर्ल्याप्रमाणे नर्ीन 

तयार झालेले क्षेत्र ह ेसमांतरभुज चौकोनाचे क्षेत्र 

आह.े 

∆𝐴𝐷𝑂 म्हणजेच ∆BCD आह.े  

म्हणजेच दिलेल्या आयताचे के्षत्रफळ = तयार 

झालेल्या समांतरभुज चौकोनाचे क्षेत्रफळ 

T9_L2 

h 

h 

a 

a 6 



नर्ीन तयार झालेल्या क्षेत्राचे क्षेत्रफळ = समांतरभुज चौकोनाचे क्षेत्रफळ 

                                                 = (a × h) = पाया × उंची 

                                
टीप: 

समांतरभुज चौकोनाची कोणतीही बाजू पाया म््णून घेता येते त्रतच्या समोरील बाजू र्रील 

कोणतयाही बबितूून पायार्र काढलेल्या लंबाची लांबी = तया पाया संगत उंची असते. 

T9_L2 

(a) 
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 आकृतीत िाखत्रर्ल्याप्रमाणे समांतर रेषा l  र् रेषा m या िोन समांतर रेषा आहते. 

 िोन समांतर रेषांमर्ील लंबांतर सर्वत्र समान असते.  

( समांतर रेषा म्हणजे समान अंतरार्रील रेषा ) 

 ∴ 𝑉𝑈 = 𝑊𝑍 = 𝐸𝐹 = ℎ 

T9_L3 समांतर रेषामंर्ील लंबांतर 
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लघुकोन त्रत्रकोणाच्या  पाया र् तयाची संगत उंचींच्या  जोड्या : 

i) त्रत्रकोणाचा पाया = AC व  रेख BD ⊥ रेख AC ∴ AC पाया सगंत उंची = BD 

ii) त्रत्रकोणाचा पाया = AB र्  रेख CE ⊥ रेख AB ∴ AB  पाया संगत उंची = CE 

iii) त्रत्रकोणाचा पाया = BC र् रेख AF ⊥ रेख BC ∴  BC पाया संगत उंची = AF 

T9_L3_A1 

याचप्रमाण ेकोणतयाही त्रत्रकोणात पाया र् संगत उंची यांच्या तीन जोड्या असतात. 9 



i)   त्रत्रकोणाचा  पाया = QR र् रेख PQ ⊥ रेख QR ∴ 𝑄𝑅 पाया संगत उंची = PQ  

ii)   त्रत्रकोणाचा पाया = PQ र् रेख QR ⊥ रेख PQ   ∴PQ पाया संगत उंची = QR 

iii)  त्रत्रकोणाचा पाया = PR र् रेख QM ⊥  रेख PR  ∴ PR पाया संगत उंची = QM 

 

 काटकोन त्रत्रकोणाच्या  पाया र् तयाची संगत उंचीच्या जोड्या  :- 

∆PQR मध्ये ∠PQR काटकोन आह.े 

T9_L3_A2 
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i) त्रत्रकोणाचा पाया= BE र् रेख DG ⊥ रेषा BE ∴ BE पाया संगत उंची = GD 

ii) त्रत्रकोणाचा पाया = DB र्  रेख EF ⊥  रेख DB ∴ DB पाया संगत उंची = EF 

iii) त्रत्रकोणाचा पाया = DE र् रेख BC ⊥ रेषा DE  ∴ DE पाया संगत उंची = BC  

त्रर्शाल कोन त्रत्रकोणाचा  पाया  

र् तयाची संगत उंचीच्या जोड्या : 

त्रर्शालकोन त्रत्रकोणात त्रर्शालकोन समात्रर्ष्ट करणार् या बाजूर्र त्रशरोलंब काढल्यास 

तर तो तया बाजूला समात्रर्ष्ट करणार् या रेषेला त्रत्रकोणाच्या बाह्यभागात छेितो.  

ह ेर्रील आकृतीमध्ये दिसत आह.े 

∆DEB  मध्ये ∠DEB  हा त्रर्शालकोन आह.े 

T9_L3_A3 
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त्रत्रकोणाचे क्षेत्रफळ 

T9_L4 
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1. □PQRS चे क्षेत्रफळ = .........× .........               .....( आयताच्या क्षेत्रफळाचे सूत्र) 

      कणव PR जोडल्यास तयार होणारे ∆PQR र् ∆RSP ह े..........त्रत्रकोण असून ते एकरूप  

      आहते.  

2. एकरूप त्रत्रकोणांची क्षेत्रफळे ...........असतात.  ∴ A(∆PQR )= A(∆.......)      

3.  A(□PQRS ) = A(∆PQR ) + A(∆.......)  
4. A(□PQRS ) = 2 × A(∆PQR )                 (  ……………………) 

      ∴ a × h        = 2 × A(∆PQR )        (  ……………………) 

    ∴1/2 ×  a × h = A(∆PQR )     

   

 

T9_L4_A1 

काटकोन त्रत्रकोणाचे क्षेत्रफळ : 

□PQRS हा आयत आह.े    

 QR = a , PQ= h , ∆PQR हा काटकोन त्रत्रकोण आह.े 

पुढील ररकाम्या जागा भरा.  
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1. □PQRS चे क्षेत्रफळ = a  × h                      .....( आयताच्या क्षेत्रफळाचे सूत्र) 

      कणव PR जोडल्यास तयार होणारे ∆PQR र् ∆RSP ह ेकाटकोन त्रत्रकोण असून ते एकरूप  

      आहते.  

2. एकरूप त्रत्रकोणांची क्षेत्रफळे समान असतात.  ∴ A(∆PQR )= A(∆ RSP)      

3.  A(□PQRS ) = A(∆PQR ) + A(∆ RSP)  
4. A(□PQRS ) = 2 × A(∆PQR )                 ( त्रर्र्ान 3 र्रून) 

      ∴ a × h        = 2 × A(∆PQR )         (त्रर्र्ान 1 र्रून)  
    ∴1/2 ×  a × h = A(∆PQR )     

   

 

उत्तरे 

त्रनष्कषव:  कोणतयाही काटकोन त्रत्रकोणाच ेक्षेत्रफळ ह ेतयाच्या काटकोन करणार् या 

             बाजूचं्या  गणुाकाराच्या त्रनम्म ेअसते. 

T9_L4_A1 
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लघुकोन त्रत्रकोणाचे क्षेत्रफळ : 

1. AD=h ,  BD= a1 , DC=  a2, BC = a  

2. रेख AD ने ∆ABC च े∆…… र् ∆…… या िोन काटकोन त्रत्रकोणात त्रर्भाजन झाले आह.े 

3. काटकोन त्रत्रकोणाचे क्षेत्रफळ= 
1

2
 × काटकोन करणार् या बाजूंचा गुणाकार 

4.  ∴ A(∆BDA ) = 
1

2
 × ( ..... × .....)     

T9_L4_A2 

∆ABC हा लघुकोन त्रत्रकोण आह.े 

काटकोन त्रत्रकोणाच्या क्षेत्रफळाचे तयार केलेले सूत्र 

र्ापरून लघुकोन त्रत्रकोणाचे क्षेत्रफळ काढण्यासाठी  

∆ABC च्या क्षेत्राचे िोन काटकोन त्रत्रकोणात 

त्रर्भाजन करू. रेख BD⊥ बाजू AC काढला.  
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5. तयाचप्रमाणे A(∆ADC ) = 
1

2
 × ( ..... × .....)  

6. ∴ A ∆ABC  

     =A(∆BDA) +A(∆ADC) 

     = ( 
1

2
 × a1 × h ) +( 

1

2
 × a2 × h ) … ( त्रर्र्ान … र् …र्रून)   

     = 
1

2
× h × ( .....+ ......)      

     = 
1

2
× h × … … …….(∵  a1 + a2= ⋯ )  

     = 
1

2
×  … . .× h  

     = 
1

2
 × BC × AD   

     = 
1

2
 × पाया × संगत उंची 

 

T9_L4_A2 
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2. रेख AD न े∆ABC च े∆BDA र् ∆ADC या िोन काटकोन त्रत्रकोणात त्रर्भाजन केले आह.े 

3. काटकोन त्रत्रकोणाचे क्षेत्रफळ= 
1

2
 × काटकोन करणार् या बाजूंचा गुणाकार 

4. ∴ A(∆BDA ) = 
1

2
 × ( a1 × h )          

5. तयाचप्रमाणे A(∆ADC ) = 
1

2
 × ( a2 × h ) 

6. ∴ A ∆ABC  

     =A(∆BDA) +A(∆ADC) 

     = ( 
1

2
 × a1 × h ) +( 

1

2
 × a2 × h ) … ( त्रर्र्ान 4 र् 5 र्रून)   

     = 
1

2
× h × ( a1 +  a2 )   

     = 
1

2
× h × 𝑎 …….(∵  a1 + a2= a )  

     = 
1

2
× a × h  

     = 
1

2
 × BC × AD    = 

1

2
 × पाया × संगत उंची        

उत्तरे: T9_L4_A2 
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∆ DEB मध्ये ∠DEB हा त्रर्शाल कोन  आह.े 

  

T9_L4_A3 त्रर्शालकोन त्रत्रकोणाचे क्षेत्रफळ: 

काटकोन त्रत्रकोणाच्या क्षेत्रफळाचे तयार केलेले 

सूत्र र्ापरून त्रर्शालकोन  त्रत्रकोणाचे क्षेत्रफळ 

काढण्यासाठी रेख DG ⊥ बाजू EB र् G- E- B 

DG= h, GE= a1, EB= a आत्रण 

GB= a2, a=(a2 -a1)……..(I)   

 

लघुकोन त्रत्रकोणाचे क्षेत्रफळ काढण्यासाठी जी रीत र्ापरली तयार्रून त्रर्शालकोन 

त्रत्रकोणाच्या क्षेत्रफळाचे सूत्र तेच राहते का बिलते ते ठरर्ा.  
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र्रील आकृतीत, ∆DGE र् ∆DGB हे िोन काटकोन त्रत्रकोण आहते.  

काटकोन त्रत्रकोणाचे क्षेत्रफळ = 
1

2
 × काटकोन करणार् या बाजूंचा गुणाकार  

 ∴ A ∆DGE = 
1

2 
× a1 × h      

र् A(∆DGB) =  
1

2
 × a2 × h 

  परंतू A(∆DEB) = A(∆DGB) − A ∆DGE   

  ∴ A(∆DEB) = 
1

2
×a2 × h - 

1

2 
× a1 × h 

                     = 
1

2
× h × (a2- a1) 

                     = 
1

2
× h × a ..( त्रर्र्ान (I) र्रून) 

                     = 
1

2
 × a × h = 

1

2
 × EB × DG = 

1

2
 × पाया × संगत उंची     

                          

उत्तर:  
T9_L4_A3 
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एकरूप त्रत्रकोण र् समक्षते्र त्रत्रकोण  T9_L4_A4 

त्रशक्षकांनी मुलांना त्रर्चारले की, िोन त्रत्रकोण एकरूप असल्यास ते एकमेकांशी तंतोतंत जुळतात 

यार्रून तयांच्या क्षेत्रफळांबद्दल काय कळते? 

उत्तर: एकरूप त्रत्रकोणांची क्षेत्रफळे म्हणजेच तयांनी व्यापलेली जागा असल्याने तयांची क्षेत्रफळे 

        समान असतात. 

पण िसुर् या मुलाने खालील आकृती िाखर्ून त्रर्चारले की, माझ्या आकृतीमर्ील िोन त्रत्रकोण पहा.  

20 



तया िोन्हींचा पाया = 3 सेमी र् उंची = 4 सेमी आह.े  

सूत्रानुसार तयांची क्षेत्रफळे = 
1

2
 × 3  ×  4  

                                   = 6 सेमी 
2
 

म्हणजे समान आहते पण ते एकरूप तर नाहीत असे का? 

यार्र सगळयांनी चचाव करून ठरत्रर्ले र् त्रशक्षकांना सांत्रगतले की, आपण असे 

                                           म्हणू या की, एखािा रस्ता one way असतो 

                                           तयार्रून एकाच दिशेने र्ाहने जाऊ शकतात 

                                           पण त्रर्रूद्ध दिशेने नाही. तसेच एकरूप  

                                           त्रत्रकोण समक्षेत्र असतात पण समक्षेत्र त्रत्रकोण 

                                           एकरूप असतातच असे नाही.                                                                             

T9_L4_A4 
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समांतरभजु चौकोनाच ेक्षेत्रफळ र् त्रत्रकोणाच ेक्षेत्रफळ 

यांतील संबंर् 

 

  

T9_L4_A4 

आकृतयांचे त्रनरीक्षण केल्यास दिसून येते, रेषा AB // रेषा CD र् 𝑆1, 𝑆2 र् 𝑆3  

ह ेरेषा CD र्रील कोणतेही तीन बबि ूआहते.  रेषा AB र् रेषा CD मर्ील लंबांतर हीच 

समांतरभुज चौकोन ABCD  र् ∆𝑆1AB , ∆𝑆2AB र् ∆𝑆3AB  यांची उंची असते, कारण िोन 

समांतर रेषांमर्ील लंबांतर सर्वत्र समान असते.  

तसेच या सर्ाांचा सामाईक पाया = AB आह.े     
22 



 

 

 

 

 

 

समांतरभुज चौकोनाचे के्षत्रफळ= पाया × उंची 

                    ∴ A □ABCD = AB × h          

A(∆𝑆1AB) =A (∆𝑆2AB)= A(∆𝑆3AB)  = 
1

2 
  ( AB × h ) 

                                                      = 
1

2 
 A □ABCD   

त्रनष्कषव: जेव्हा एखािा त्रत्रकोण र् समांतरभजु चौकोन िोन समांतर रेषामध्य े

एकाच पायार्र ककर्ा एकरूप पायारं्र त्रस्र्त असतात. तेव्हा तया त्रत्रकोणाच े

क्षेत्रफळ, समांतरभजु चौकोनाच्या क्षेत्रफळाच्या त्रनम्मे असते.       

 

T9_L4_A4 
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समभजु चौकोनाच ेक्षेत्रफळ : 

□ABCD हा समभुज चौकोन आह.े 

समभुज चौकोनाचे कणव परस्परांचे लंबिभुाजक असतात. 

∴ AM + MC = AC … … … (I) 

A(∆ABD) = 
1

2
 × BD × AM 

A(∆BCD) =
1

2
 × BD × CM 

 

 
A(□ABCD) = A(∆ABD) + A(∆BCD) 

                  = 
1

2
 × BD × AM + 

1

2
 × BD × CM 

                  = 
1

2
 × BD × (AM + CM ) 

                  = 
1

2
 × BD × AC ……….त्रर्र्ान (I) र्रून 

 समभुज चौकोनाचे क्षेत्रफळ = 
1

2
 × कणाांच्या लांबीचा  गुणाकार  

T9_L5 

24 



टीप:  1) चौरस हा समभुजही असतो र् तयाचे कणव एकरूपही असतात.  

               ∴ चौरसाचे क्षेत्रफळ= 
(कणव )2

2
 

         2)  कोणतयाही  चौकोनाचे कणव परस्परांना लंब  असतील तर  

              चौकोनाचे क्षेत्रफळ= 
1

2
 × कणाांच्या लांबीचा गुणाकार 

              हचे सूत्र र्ापरून तयाचे क्षेत्रफळ काढता येते.  

T9_L5 

25 



समलंब चौकोनाच ेक्षेत्रफळ: T9_L6 

आकृती िाखर्ल्याप्रमाणे □PQNM हा समलंब 

चौकोन आह.े तयामध्ये रेख PQ // रेख NM 

 तयाचे क्षेत्रफळ काढण्याचे सूत्र आपण तयार 

करू शकतो का यार्र त्रर्चार करा.   

तयासाठी पुढील िोन प्रमुख मुद्दे त्रर्चारात घ्या:- 

1) आपण त्रत्रकोणाचे क्षेत्रफळ सूत्राने काढू शकतो  

2) िोन समांतर रेषांमर्ील लंबांतर सर्वत्र समान असते. 

प्रश्न : आता तुम्हाला आकृतीमध्ये काय रचना करायला सूचते? 

उत्तर: तयाचे िोन त्रत्रकोणात त्रर्भाजन केले पात्रहजे. त्रशर्ाय तया त्रत्रकोणांचे अंतवभाग न छेिणारे 

        असले पात्रहजेत. म्हणून रेख PN  ककर्ा रेख QM हा कणव काढू. P  मर्ून रेषा NM र्र 

        आत्रण N मर्ून रेषा PQ र्र लंब काढू. कारण तया परस्परांना समांतर आहते.  
26 



समलंब चौकोनाच ेक्षेत्रफळ: 

समांतर रेषांमर्ील लंबांतर सर्वत्र समान असते. 

A(∆PMN) =
1

2
 × MN × h 

A(∆PQN) =  
1

2
 × PQ × h 

T9_L6 

A(□PQNM) = A(∆PMN) + A(∆PQN) 

                   = 
1

2
 × MN × h + 

1

2
 × PQ × h 

                   = 
1

2
 × h × (MN + PQ) ……(I) 

∴ समलंब चौकोनाचे क्षेत्रफळ =  
𝟏

𝟐
 × समांतर बाजूंच्या लांबीची बेरीज × समांतर बाजूंतील  लंबांतर 

रेख NY ⊥ रेषा PQ , रेख PT ⊥ रेषा NM ,  

NY = PT = h  कारण        

27 



समलंब चौकोनात असमांतर बाजूंचे मध्यबबि ूजोडणारा रेषाखंड म्हणजे तयाची मध्यगा र् त्रतचे 

गुणर्मव:  

i) समांतर बाजूस समांतर असतो 

ii) समांतर बाजूंच्या लांबीच्या बेरजेच्या त्रनम्मा असतो. 

        AB= 
1 

2
(MN + PQ)                                 ...........(I) 

       A □PQNM =
1

2
 × (MN + PQ) × h  ……… सूत्रानुसार 

 

                          =  AB × h                    ...........त्रर्र्ान (I) र्रून 

     ∴ समलबं चौकोनाच ेक्षेत्रफळ = समलबं चौकोनाची मध्यगा × लंबांतर  

 
 

T9_L6 
समलबं चौकोनाची मध्यगा र् क्षेत्रफळ यांतील संबंर्: 

□PQNM या समलंब चौकोनात रेख PQ // रेख MN  

A र् B ह ेअनुक्रमे असमांतर बाजू PM र् QN यांचे 

मध्यबबि ूआहते.      

28 



अपररमये संख्या 𝜋 बद्दल:  

𝜋 ही एक अशी संकल्पना आह ेकी, त्रजचा अभ्यास गत्रणताच्या अगिी प्रार्त्रमक 

अर्स्रे्पासून सुरू झाला आत्रण आजही तो सुरू आह.े  

जर्ळजर्ळ अडीच हजार र्षे  𝜋  ही गत्रणती संस्कृतीचा अत्रर्भाज्य भाग बनून रात्रहला 

आह.े  𝜋 ची ककमत अत्रर्कात्रर्क अपूणाांकांपर्य़ांत काढणे, ह ेएव्हरेस्टर्र र्ेगर्ेगळया 

मागाांनी चढाई करण्यासारखेच एक आव्हान म्हणून गत्रणतज्ञांनी मानले आह.े   

𝜋  ही अपररमेय संख्या आह.े तयामुळे कोणताही िशांश अपूणाांक π एर्ढा असू शकत 

नाही.  परंतु  𝜋 च्या अत्रर्कात्रर्क जर्ळ जाणारे िशांश अपूणाांक काढता येतात.  

  

T9_L7 
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𝜋 साठी 
22

7
 ही अंिाजे ककमत आपल्यापैकी अनेकांनी शाळेत असताना र्ापरली असेल. 

 
355

113
  हा अपूणाांक  𝜋  ची ककमत 

22

7
  पेक्षा जास्त अचूकतेने िशवर्तो.  

हा अपूणाांक लक्षात ठेर्ण्यास सोपा आह.े  

प्रर्म 355113 असे त्रलहायच,े मग ही संख्या बरोबर मध्ये त्रर्भागून अंश र् छेि बनर्ायच.े  

T9_L7 
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1)  र्तुवळाचा पररघ = 2 𝝅𝐫 = 𝝅𝐃     ( r = त्रत्रज्या , D = व्यास = 2r ) 

2)  कोणतेही चाक र्तुवळाकृती असते चाकाच्या एका फेरीत तयाच्या परीघाइतके अंतर जाते. 

3)  चाक गेलेले एकूण अंतर = पररघ × चाकाच ेफेरे 

4)  र्तुवळाचे  क्षेत्रफळ  = 𝛑𝒓𝟐    ( ही सूत्रे आपण सध्या त्रसद्ध करु शकत नाही.)   

T9_L8 
र्तुवळ पररघ र् क्षेत्रफळ: 
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चौरसात आंतरत्रलत्रखत केलेल्या र्तुवळाचा व्यास हा चौरसाची बाजू असते. 

चौरसाची बाजू = x = र्तुवळाचा व्यास 

चौरसाचे क्षेत्रफळ =(बाज)ू2 = 𝑥2 

∴ र्तुवळाची त्रत्रज्या = 
𝑥

2
 

∴ र्तुवळाचे क्षेत्रफळ =  𝜋 𝑟2 

                          =  𝜋 (
𝑥

2
)2 =   

𝜋𝑥2

4
 

∴चौरसात आंतरत्रलत्रखत  र्तुवळाच ेक्षेत्रफळ = 
𝝅

𝟒
 × ते र्तुवळ आंतरत्रलत्रखत करणार् या चौरसाचे क्षेत्रफळ 

चौरसात आंतरत्रलत्रखत  र्तुवळ: T9_L8_A1 

□ABCD या चौरसामध्ये र्तुवळ आंतरत्रलत्रखत केले आह.े 

अशा र्तुवळाला चौरसाचे आंतरर्तुवळ म्हणतात. 

चौरसाच्या बाजू तया र्तुवळाच्या स्पर्शशका असतात.  
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चौरसाच े पररर्तुवळ: 

पररर्तुवळाचा व्यास= चौरसाचा कणव 

चौरसाची बाजू     = x 

∴ चौरसाच ेक्षते्रफळ = (बाज)ू2= (𝑥)2 

∴  (𝑥)2 = 
(कणव)2

2
  

∴ x = 
कणव

2
       ……(िोन्ही बाजूंचे र्गवमूळ घेऊन) 

∴ चौरसाचा कणव = 𝑥 2 =  पररर्तुवळाचा व्यास 

∴ पररर्तुवळाची त्रत्रज्या =   
𝑥 2

2
 

 ∴ र्तुवळाच ेक्षेत्रफळ =  𝜋 (
𝑥 2

2
)2 = 

2𝜋𝑥2

4
 = 

𝜋𝑥2

2
 

                            

T9_L8_A2 

□PQRT हा  चौरस O कें द्र असलेल्या  र्तुवळात आंतरत्रलत्रखत केला आह.े 

म्हणून ह ेर्तुवळ चौरसाचे पररर्तुवळ आह.े रेख PR आत्रण रेख QT ह े 

चौरसाचे कणव तयाच्या पररर्तुवळाचे व्यास आहते.  

∴ चौरसाच्या पररर्तुवळाचे क्षेत्रफळ= 
𝟏

𝟐
 × 𝝅 × तया चौरसाच ेक्षेत्रफळ 
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क्षेत्रफळार्रील उिाहरणे: 

T9_L9 
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सोबतच्या आकृतीत र्तुवळाकृती बाग दिसत आह.े 

रेखांदकत केलेला भाग हा बागेभोर्तीची पायर्ाट आह.े 

बाहरेील र्तुवळाची त्रत्रज्या =OB = 𝑟1= 60 मीटर 

आतील र्तुवळाची त्रत्रज्या =OA = 𝑟2 = 40 मीटर 

पायर्ाटेला फरशी घालायची आह,े पायर्ाटेचे क्षेत्रफळ 

काढा. तसेच पायर्ाटेभोर्ती बाहरेील बाजूने काटेरी 

एकेरी तारेचे कंुपण घालायचे आह ेतयासाठी दकती मीटर 

तार लागेल ते काढा. ( 𝜋 = 3.14 ) 

T9_L9_A1 उिाहरण : 1 
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आकृतीत O कें द्र असलेली िोन समकें द्री र्तुवळे  

आहते.  

आपल्याला रेखांदकत भागाचे क्षेत्रफळ काढायचे 

आह.े रेखांदकत भागाचे क्षेत्रफळ काढण्यासाठी 

मोठ्या र्तुवळाच्या क्षेत्रफळातून लहान र्तुवळाचे 

क्षेत्रफळ र्जा करार्े लागेल. 

र्तुवळाचे क्षेत्रफळ = 𝜋𝑟2  

∴ बाहरेील र्तुवळाच ेक्षेत्रफळ   =  𝜋𝑟1
2 

 र्  आतील र्तुवळाचे क्षेत्रफळ    =   𝜋𝑟2
2  

T9_L9_A1 उत्तर: 

36 



∴रेखांदकत भागाचे क्षेत्रफळ =  बाहरेील र्तुवळाचे क्षेत्रफळ – आतील र्तुवळाचे क्षेत्रफळ 

                                    =  πr1
2  - πr2

2 

                                    = π (r1
2 - r2

2 ) 

                                    = π (r1 + r2 ) (r1 - r2 ) ....( ∵ (𝑎2 - 𝑏2) = (a + b)( a - b ) ) 

                                    = π ( 60 + 40 ) ( 60 – 40 ) 

                                    = 3.14 ( 100 ) ( 20 ) 

                                    = 3.14 ×  2000  

                                    = 6280.00 

∴फरशी घालार्याच्या पायर्ाटेच े क्षेत्रफळ = 6280 चौ. मीटर 

 

 

T9_L9_A1 
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र्तुवळाकृती बागेला बाहरेील बाजूने एकेरी काटेरी तारेचे कंुपण घालायचे 

असल्यास दकती तार लागेल ते काढू. 

∴ र्तुवळाकृती बागेचा परीघ आपल्याला काढार्ा लागेल.  

परीघाची ककमत = कंुपणाच्या एका फेर् यासाठी लागणार् या तारेची लांबी 

र्तुवळाकृती बागेचा परीघ = 2πr = बाहरेील र्तुवळाचा परीघ  

                                 = 2πr1   ….(∵ बाहरेील र्तुवळाची त्रत्रज्या = r1)  

                                 = 2 × 3.14 × 60 

                                 = 120 × 3.14 

                                 = 376. 80 मीटर  

 

∴ र्तुवळाकृती बागेला बाहरेील बाजून ेएकेरी काटेरी कंुपण घालण्यासाठी 

   376.80 मीटर तार लागेल.     
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आकृतीत िाखत्रर्ल्याप्रमाणे एका आयताकृती बभतींची लांबी 5 मी. र् उंची 4 मी. आह.े 

त्रखडकी र्तुवळाकृती असून, त्रतची त्रत्रज्या 0.7 मी. आह.े आयताकृती िरर्ाज्याची लांबी र् 

उंची  अनुक्रमे 1 मी. र् 2.5  मी. आह.े बभतीला रंग लार्ायचा असेल तर बभतीचे क्षेत्रफळ 

काढा. 

उिाहरण 2:  T9_L9_A2 

आता सुरूर्ातीच्या त्रचत्रात िाखर्लेली बभत पुन्हा पहा. 
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काही प्रतलीय आकृतयाचं्या पररत्रमती र् क्षेत्रफळाचंी सूत्रे पूणव करा र् तुमच्या 

र्गावत तयाचा तक्ता तयार करून लार्ा. 
अ.न. आकृतीच े

नार् 

आकृती पररत्रमती(P) क्षेत्रफळ(A) 

1 त्रत्रकोण   P=a +b +c A = 
1

2
 × पाया × ..... 

 

त्रहरोचे सूत्र: 

A=  𝑠 𝑠 − 𝑎 𝑠 − 𝑏 𝑠 − 𝑐   

जेव्हा s= ..... 

2 समभजु 

त्रत्रकोण 

  P = 3 × … 
A=

3

4
 × (… . )2 
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3 चौरस   P = 4 × ….  A=(… )2 

तसेच A = 
कर्ण2

2
  कारण 

प्रतयेक चौरस हा समभुज 

असून तयाचे कणव ......असतात.  

4 आयत   P = 2( ... +... ) A= पाया × उंची 

5 समांतरभजु 

चौकोन 

  P = 2( समांतर बाजूंची 

बेरीज) 

A= पाया × ..... 

समांतर चौकोनाची कोणतीही 

बाजू = पाया र् पायार्र 

तयाच्या संमुख बाजूर्रील 

कोणतयाही बबितूून काढलेल्या 

लंबाची लांबी = तयाची .... 
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6 समलंब 

चौकोन 

  P=a+b+c+d A= 
1

2
 (समांतर बाजूंच्या लांबीची बेरीज)×  

         समांतर बाजूंतील लंबांतर 

  = 
1

2 
× समलंब चौकोनाची मध्यगा  

       × समांतर बाजूंतील लंबांतर कारण 

समलंब चौकोनाच्या मध्यगेची लांबी = 

........................................................ 

 

7 समभुज 

चौकोन 

  P= 4 × ...... A =  
1

2
 × कणावच्या लांबीचा गुणाकार  
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8 र्तुवळ   C=र्तुवळाचा पररघ 

C=2 𝜋r 

ककर्ा 

C= ........ × व्यास 

d=2r 

A = 𝜋𝑟2 

9 िोन 

समकें द्री 

र्तुवळा ं

मर्ील  

जागचे े

क्षेत्रफळ   

   िोन समकें द्री र्तुवळा ंमर्ील  

जागचे ेक्षेत्रफळ   

= 𝜋 ( ( . . )2 -  ( . . )2) 

= 𝜋 ( 𝑟2 + 𝑟1) ( … _ …) 
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Exercise: 

   1 गुणाचं ेप्रश्न: 

1) सायकलच्या चाकाचा परीघ 286 सेमी आह ेतर चाकाच्या 100 फेर् यात ती दकती अंतर 

जाईल? 

2) िोन चौरसाच्या बाजू 6 सेमी र् 8 सेमी असतील तर तयांच्या क्षेत्रफळांमर्ील फरक काढा.  

     (िोन्ही चौरसाची क्षेत्रफळे न काढता कोणतया अर्यर् सूत्राचा उपयोग करता येईल यार्र 

      त्रर्चार करा.) 

3) ∆ABC र् ∆PQR यांची क्षेत्रफळे समान आहते यार्रून ते त्रत्रकोण परस्परांशी एकरूप 

    आहते ह ेत्रर्र्ान नेहमीच सतय असते काय? 

4) □ABCD हा समांतरभुज असून A(□ABCD) = 40 चौ.सेमी तर A(∆ADC) दकती? 
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    2 गुणाचं ेप्रश्न: 

1) □ABCD हा समलंब चौकोन असून रेख AB ∥ रेख CD. AB = 8 सेमी , CD = 12 

सेमी र् A(□ABCD) = 65 चौ. सेमी तर □ABCD ची उंची दकती? 

2) र्तुवळाचा परीघ 62.8 सेमी आह ेतर र्तुवळाचा व्यास दकती? ( π = 3.14) 

3) समभुज त्रत्रकोणाची बाजू 6 सेमी आह ेतयाचे क्षेत्रफळ x 3  चौ. सेमी असल्यास  x ची 

ककमत काढा. 
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    3 गुणाचं ेप्रश्न: 

1) ∆DAM मध्ये DA=17 सेमी,  AM = 12 सेमी,  DM = 25 सेमी, तर  ∆DAM चे 

क्षेत्रफळ काढा.  ( त्रहरोचे सूत्र र्ापरा) 

2) एका आयताकृती खोलीची लांबी 15 सेमी र् रंूिी 8 सेमी आह.े खोलीच्या तळामध्ये 

फरशी घालार्याची आह.े प्रतयेक फरशीचे क्षेत्रफळ 400 चौ. सेमी असेल तर दकती 

फरशा लागतील? 
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    4 गुणाचं ेप्रश्न: 

1) िोन र्तुवळांच्या त्रत्रज्यांचे गुणोत्तर 𝑟1:𝑟2 =1 : 2 आह.े मोठ्या र्तुवळाचे क्षेत्रफळ 616 

चौ.सेमी असेल तर लहान र्तुवळाचे क्षेत्रफळ काढा र् तयांच्या त्रत्रज्या काढा. (π = 
22

7
 ) 

2)  खालील आकृतीत ∆ABC, ∆DEF र् ∆PQR यांचा पाया र् संगत उंची िाखर्ली आह.े 

     तयार्रून त्रतन्ही त्रत्रकोणांची क्षेत्रफळे काढा र् तयार्रून पुढील गुणोत्तरे त्रलहा. 

    i) 
𝐴( ∆𝐴𝐵𝐶)

𝐴 ∆𝐷𝐸𝐹
              ii) 

𝐴(∆𝐷𝐸𝐹)

𝐴(∆𝑃𝑄𝑅)
              iii) 

𝐴 (∆𝐴𝐵𝐶)

𝐴(∆𝑃𝑄𝑅)
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3)   यार्रून पुढील त्रर्र्ान ररकाम्या जागा भरून पूणव करा. 

जर िोन त्रत्रकोणांच्या पायांचे गुणोत्तर 1:2 असून उंचीचे गुणोत्तरही 

1:2 असेल तर तयांच्या क्षेत्रफळांचे गुणोत्तर = ......  
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3) एका आयताची लांबी 20 सेमी र् रंूिी 15 सेमी असल्यास तया आयताची पररत्रमती =.....सेमी 

    a)  300   

    b)  35   

    c)  70  

    d)  37  
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1) एका समभुज त्रत्रकोणाची बाजू 5 सेमी असल्यास तयाची पररत्रमती = ............सेमी. 

    a) 25     

    b) 15      

    c) 12.5      

    d) 7.5     

Assessment: 

2) चौरसाच्या कणावची लांबी 4 सेमी असल्यास तया चौरसाचे क्षेत्रफळ = .........सेमी
2
   

    a)  8 

    b) 16  

    c)  20 

    d)  32  



5) एका समलंब चौकोनात समांतर बाजू अनुक्रमे 10 सेमी र् 20 सेमी असून, तयांच्यातील अंतर 

    15 सेमी आह.े तर तया समलंब चौकोनाचे क्षेत्रफळ = .............सेमी
2
 असेल. 

   a) 225   

   b) 450    

   c) 300       

   d)125     
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4) समांतरभुज चौकोनाचा पाया 15 सेमी र् उंची 5 सेमी असल्यास समांतरभुज चौकोनाचे  

    क्षेत्रफळ = …..सेमी
2
 

   a)   20 

   b)   75 

   c)   40   

   d)   65 



7) एका समभुज चौकोनाच्या कणाांची लांबी 6 सेमी र् 8 सेमी आह.े  

    तर तया समभुज चौकोनाच ेक्षेत्रफळ = ........सेमी
2
 

   a) 24    

   b) 48      

   c) 100      

   d) 96     
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6) समभुज चौकोनाची बाजू 6 सेमी असल्यास तयाची पररत्रमती = ........सेमी. 

    a)   12 

    b)   24  

    c)   36 

    d)   18  



10)  चौरसाच्या कणावची लांबी  8 2 सेमी आह.े तर तया चौरसाची बाजू = .........सेमी 

    a)   16                       b)    8                       c)   32                          d)   64  
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8) एका चौरसाची बाजू 10 सेमी आह.े तयात र्तुवळ आंतरत्रलत्रखत केल्यास तया र्तुवळाच े

    क्षेत्रफळ=.....सेमी
2
  ( 𝝅 = 3.14 ) 

   a)  314.0 

   b)  78.5 

   c) 31.4    

   d) 157  

9) एका त्रत्रकोणाच्या बाजू 5 सेमी, 12 सेमी, 13 सेमी आहते. ∴ तयाचे क्षेत्रफळ = ........सेमी
2
 

   a)   30 

   b)   60   

   c)   78   

   d)   
65

2
  


